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Стери бил прекрасна малка есетрова рибка, която живеела в рибовъдно стопанство, заобиколена от своите братя и 

сестри. Бил кръстен на линията от блестящи звездовидни твърди люспи, защитаващи тялото му. Децата много обичали 

есетрите и често идвали да си играят с тях. 

 



 

 

 
 
  

Малките есетри в рибовъдното стопанство били част от спасителна програма. Един ден цялата група била сложена в 

огромен контейнер с дупки и преместена в реката, за да свикне с новите условия. След няколко дни рибките били 

пуснати в реката, за да плуват към морето – техният естествен дом. 

 



 
  

В реката Стери бил отнесен от силното течение и изгубил семейството си, но той бил много смел и успял да се спаси, 

дори когато го нападнал корморан. В реката срещнал Кени, дружелюбен сом, който му правел компания по пътя към 

морето. 

 



 
  

Кени бил сом, живеел само в реки и езера и не можел да продължи заедно със Стери в морето. Двамата приятели се 

разделили на края на реката, там, където тя се влива в морето. 

 



 

  

В морето Стери срещнал Кайра – красива млада есетра, която живеела в морското убежище наблизо. Тя решила да му 

помогне да открие семейството си и го завела у дома, за да поиска съвет от баба си как да го направи. 

 



 
  

Кайра и майка й отишли заедно със Стери да търсят семейството му. Те го предупредили за опасностите, които трябва 

да избягва в морето: хищните птици, лодките, джетовете, рибарските мрежи, парчетата пластмаса и водолазите. 

 



 
  

В края на морското убежище Стери срещнал първите опасности – медуза с отровни пипала и се заплел в рибарска 

мрежа. Добър рак му помогнал да се освободи, като срязал въжето с щипците си. 

 



 
  

След дълго търсене Стери най-накрая открил по-големите си братя и сестри близо до един потопен кораб. Това бил 

новият им дом в морското убежище. 

 



 
  

Стери и Кайра растели заедно и станали най-добри приятели. Оженили се и скоро след това решили да имат деца. 

Затова трябвало да напуснат морето и да плуват до горните части на реката, където да се размножат. След като 

обсъдили пътуването си с бабата на Кайра, те разбрали, че хората са унищожили много от местата, използвани от 

есетрите и вече са останали съвсем малко. 

 



 
  

За да се подготвят за пътуването си, Кайра и Стери говорили и с други есетри, готови да потеглят. На двамата им 

трябвало още време, за да се упражняват, затова потеглили две седмици по-късно, заедно с втората група. 

 



 
  

Плуването нагоре по реката било трудно. Трябвало да използват цялата си енергия, за да преодолеят силното 

течение. 

 



 
 
 
  

В реката срещнали стария приятел на Стери - Кени. Той ги приютил за през нощта и им разказал за заплахите, които се 

крият в реката: моторните лодки, помпите за вода, рибарите, замърсяването, язовирите, бетонираните брегове и 

речни дъна. Всички тези заплахи намаляват рибните популации до критично ниво. 

 



 
  

По пътя си есетрите срещнали група риби, които трябвало да се преместят, защото домовете им били унищожени от 

замърсявания. Били покрити с пласт петрол от корабите и те вече не можели да дишат там. 

 



 
  

Уморени след плуването срещу течението, Стери и Кайра потърсили място, където да си починат. Изведнъж усетили 

ужасна болка и загубили съзнание. Реката ги понесла надалеч, докато не се спрели в подводните корени на едно 

дърво. Там те бавно се възстановили. 

 



 
  

Срещнали един рак, който предположил, че хората са използвали електрически ток. Обяснил им, че това е забранено 

и води до сериозни последствия за водните животни. Той ги също предупредил и да внимават да не ядат пластмасови 

парченца, защото може да умрат. 

 



 
  

След като си починали и хвърлили хайвера си, Кайра и Стери решили, че е добре да го пазят. Оказало се, че това е най-

правилното решение, защото яйцата им били нападнати от лакоми риби и двамата родители трябвало яростно да 

защитават децата си. 

 



 
  

Родителите започнали да учат малките есетри какво да правят и как да се пазят в реката: какво да ядат, как да плуват 

безопасно и как да избягват неприятности. 

 



 
  

Стери, Кайра и техните деца започнали миграцията обратно към морето. По пътя към тях се присъединила група млади 

есетри, освободени от рибовъдното стопанство. Те срещнали Кени, който ги предупредил, че в момента хората били 

излезли на риболов в устието на реката. Есетрите се гмурнали надълбоко, за да избегнат рибарските мрежи. 

 



 
  

Есетрите пристигнали живи и здрави в морето, починали си малко и се отправили към морското убежище. 

 



 
 
 
  

След години техните деца пораснали и започнали да се подготвят за същото пътуване към горното течение на реката 

за размножаване. Една от дъщерите им представила своя любим, който бил роден в стопанството и доведен до 

морското убежище от родителите й. Стери се усмихнал, като си помислил за кръговрата на живота, с надежда, че в 

бъдеще есетрите ще имат по-добър живот, ако хората им помагат и защитават. 

 



 
 

 
Тази детска книга цели да запознае читателите с редицата 
проблеми, пред които се изправят есетровите риби в своя 
живот, както и да засили подкрепата за опазването на тези 
великолепни „живи динозаври“. 
 
Опазването на реките и съхраняването им в естественото им 
неповлияно състояние е от полза не само за водните 
организми, но и за обществото, което има достъп до 
прекрасни зони за отдих, чисти води и здрави риби. 

Като помагате на есетритеи на другите защитени 
видове, 

 

ВИЕ също може да сте 
ГЕРОИТЕ НА ПРИРОДАТА! 

 


